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formată, în primul rând, din persoanele care deţin 
calitatea de cetăţean al statului. Deşi, pe lângă cetăţeni, 
populaţia statului include şi cetăţenii străini şi apatrizii, 
primii reprezintă nucleul populaţiei şi al statului în 
întregime. Fără persoanele ce deţin calitatea de cetăţean 
este imposibilă formarea unei entităţi statale. În 
raporturile dintre stat şi persoană, cetăţenia este factorul 
determinant, atât pentru statutul persoanei în societate, 
cât şi pentru formarea şi existenţa statului. 

Aceste considerente determină necesitatea de a 
defini corect instituţia cetăţeniei în societate, cu atât 
mai mult, cu cât treptat această instituţie dobândeşte 
o altă conotaţie, generată de extinderea fenomenului 
pluralităţii de cetăţenii. Acest fenomen impune 
revizuirea concepţiilor privind instituţia cetăţeniei, 
care tradiţional se axau pe fidelitatea persoanei faţă 
de stat.

Abordarea cetăţeniei într-o nouă viziune este actuală 
pentru Republica Moldova, care, din cauza extinderii 
fenomenului pluralităţii de cetăţenii şi interacţionării 
acesteia cu cerinţele de fidelitate şi devotament, a 
intrat în faza unor litigii judiciare, unele urmând să fie 
dezbătute la Curtea Europeană a Drepturilor Omului.

După declararea suveranităţii, în Republica Moldova 
instituţia cetăţeniei a căpătat o nouă dimensiune. 
Pentru persoanele care au devenit cetăţeni ai noului 
stat, care şi-a dobândit suveranitatea şi independenţa, 
instituţia cetăţeniei s-a dovedit a fi o instituţie practic 
necunoscută. Aceasta în pofia faptului că cetăţenia, ca 
instituţie juridică, s-a aplicat faţă de membrii societăţii 
noastre din 1918 deja în concepţia ei modernă, care 
privea persoana ca cetăţean, şi nu ca supus: prin 

normele dreptului românesc, iar ulterior – prin normele 
dreptului sovietic.

Nu putem nega faptul reglementării de iure a 
instituţiei cetăţeniei în perioada sovietică, aceasta fiind 
prevăzută atât de Constituţia unională, cât şi de cea 
republicană. Mai mult ca atât, în perioada de referinţă, 
persoanele posedau pluralitate de cetăţenii, care 
rezulta din caracterul federativ al Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste. Astfel, cetăţenii noştri din stânga 
Nistrului în perioada sovietică au posedat tripla 
cetăţenie (RASSM, RSSU şi URSS).

Art.21 din Constituţia URSS din 1936, iar ulterior 
art.33 din Constituţia URSS din 1977 stipulau 
următoarele: „În URSS se instituie cetăţenia unională. 
Fiecare cetăţean al republicii unionale este cetăţean 
al URSS”. Cu aceste reglementări au fost aduse în 
concordanţă art.17 din Constituţia RSSM din 1941 
şi art.31 din Constituţia RSSM din 1978, ultima 
reglementând: „În conformitate cu cetăţenia unională, 
instituită în Uniunea RSS, fiecare cetăţean al RSS 
Moldoveneşti este cetăţean al Uniunii RSS”.1 Din 
conţinutul normelor citate este evidentă reglementarea 
sub aspect constituţional a instituţiei cetăţeniei. Cu toate 
acestea, cetăţenii neavând posibilitatea de a se deplasa 
liber în alte state şi fiind imposibilă aplicarea calităţii 
de cetăţean al RSSM şi URSS în raport cu calitatea de 
cetăţean al altui stat, instituţia cetăţeniei era declarativă, 
fără a avea o valoare juridică nu doar pentru cetăţenii 
RSSM, ci şi pentru toţi cetăţenii URSS.

Declaraţia de suveranitate a RSSM de la 23 iunie 
1990 a abrogat cetăţenia unională, stabilind în pct.8: 
„În Republica Sovietică Socialistă Moldova se instituie 
cetăţenia republicană”.2 Ulterior, Legea nr.596-XII 
din 05.06.1991 „Cu privire la cetăţenia Republicii 
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Moldova” a expus, în art.1, pentru prima dată definiţia 
cetăţeniei prin prisma conceptului statului de drept, ca 
fiind instituţia ce „determină relaţiile politice şi juridice 
permanente dintre o persoană fizică şi statul Republica 
Moldova care îşi găsesc expresia în drepturile şi 
obligaţiile lor reciproce”. Actuala Lege cu privire 
la cetăţenie, nr.1024-XIV, adoptată la 2 iunie 2000, 
stipulează că „cetăţenia Republicii Moldova stabileşte 
între persoana fizică şi Republica Moldova o legătură 
juridico-politică permanentă, care generează drepturi 
şi obligaţii reciproce”. După cum observăm, noua 
definiţie normativ-materială a cetăţeniei a substituit 
sintagma „relaţie politică şi juridică” cu sintagma 
„legătură juridico-politică”. Această modificare pare 
la prima vedere neesenţială, însă schimbă accentele, 
deoarece legătura dintre persoană şi stat presupune 
mai multă durabilitate decât o simplă relaţie. De 
asemenea, noua definiţie inversează termenii „juridic” 
şi „politic”. Fiind de acord cu termenul „legătură”, 
considerăm discutabilă accentuarea elementului 
juridic în defavoarea celui politic. Suntem de părere 
că pentru cetăţeni elementul politic prevalează asupra 
juridicului pentru simplul motiv că cetăţenii statului, 
spre deosebire de alte persoane, se bucură în plus numai 
de drepturile exclusiv politice (dreptul de a alege şi 
dreptul de a fi ales).

Definiţia normativ-materială a instituţiei cetăţeniei 
a evoluat ca urmare a discuţiilor din literatura de 
specialitate la acest subiect. La definirea teoretică a 
instituţiei cetăţeniei una dintre divergenţele apărute 
între autori în literatura de specialitate se referă la rolul 
cetăţeniei pentru persoană: relaţie, legătură, calitate, 
situaţie juridică, raport juridic, raport politic, raport 
contractual ş.a.

Dr. V.Popa defineşte rolul cetăţeniei pentru persoană 
ca o „legătură politică şi juridică permanentă, 
nelimitată în timp şi spaţiu, dintre persoanele fizice 
şi stat, legătură ce semnifică apartenenţa acestora la 
statul Republica Moldova şi se exprimă prin ansamblul 
drepturilor şi obligaţiilor reciproce pe care statul le 
garantează”.3 

Dr. T.Drăganu defineşte cetăţenia ca „situaţia 
juridică rezultând din apartenenţa unei persoane fizice 
la un stat determinat, caracterizată prin faptul că acesta 
are plenitudinea drepturilor şi obligaţiilor prevăzute 
de Constituţie şi legi, inclusiv drepturile politice, 
obligaţia de fidelitate faţă de patrie şi cea de apărare a 
ei”.4 Ca situaţie juridică cetăţenia este tratată şi de dr. 
I.Deleanu.5

Cetăţenia este definită ca o calitate a persoanei fizice 
de dr. G.Vrabie6, de dr. I.Muraru7 şi de dr. A.Arseni8. 
O opinie diferită a expus savantul rus dr. M.Baglai, 

potrivit căruia cetăţenia este „apartenenţa de drept a 
persoanei faţă de respectivul stat, adică recunoaşterea 
de către stat a persoanei ca subiect al raporturilor de 
drept constituţional”.9

Ne vom ralia la opinia celor ce consideră că 
cetăţenia este o calitate a persoanei, din considerentul 
că aceasta nu impune o dependenţă vădită a persoanei 
de autoritatea statului, comparativ cu cea de „situaţie 
juridică”, care induce la ideea că persoana a dobândit 
această situaţie contrar voinţei sale. Este discutabilă 
expresia „apartenenţa de drept” a persoanei faţă de 
stat, care, dacă nu ar fi luată în consideraţie explicaţia 
din partea a doua a definiţiei lui M.Baglai, pare a 
transforma persoana într-un bun al statului. 

Termenul „apartenenţă” este inadecvat şi pentru că 
cetăţenia este dobândită de persoane, şi nu acordată la 
voinţa discretă a statului. Dobândirea cetăţeniei prin 
naştere impune nu un acord al statului, ci o obligaţie a 
acestuia de a recunoaşte persoanei această calitate. Şi 
dobândirea cetăţeniei prin naturalizare, considerată ca 
„acordare la cerere”, într-o societate democratică, dacă 
persoana corespunde tuturor rigorilor, nu depinde de 
voinţa discretă a statului, ea devenind şi în acest caz o 
obligaţie a statului.

Vom considera cetăţenia o calitate a persoanei şi 
în baza sensului filologic al termenului „calitate”, 
care, conform DEX-ului, desemnează, întâi de toate, 
„totalitatea însuşirilor şi laturilor esenţiale, în virtutea 
cărora un lucru este ceea ce este, deosebindu-se de 
alte lucruri”.10 Textul reprodus confirmă deducţiile 
anterioare, deoarece prin calitatea de cetăţean o 
persoană poate fi individualizată în societate faţă de 
alte persoane. Însuşirile pe care le are persoana în 
virtutea calităţii de cetăţean sunt drepturile şi libertăţile 
fundamentale.

În baza celor expuse, vom defini cetăţenia ca o 
calitate indispensabilă a persoanei fizice, dobândită 
în raport cu statul, nelimitată în timp şi spaţiu, 
bazată pe fidelitatea politică a persoanei, în temeiul 
căreia aceasta devine titularul tuturor drepturilor, 
libertăţilor şi îndatoririlor fundamentale, dobândind 
protecţia statului şi a legislaţiei în vigoare.

Noutatea definiţei expuse de noi constă în accentul 
pus pe indispensabilitatea calităţii de cetăţean, fapt ce 
rezultă din principiul imposibilităţii privării arbitrare 
de cetăţenie, principiu care se extinde asupra tuturor, 
şi cel al imposbilităţii privării în orice circumstanţe 
de cetăţenia dobândită prin naştere. În acest context 
se înscrie principiul aferent al evitării apatridiei, care 
în nici un caz nu permite retragerea cetăţeniei unei 
persoane ce poate rămâne apatrid. 

Am pus accentul şi pe caracterul dobândit al 
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calităţii de cetăţean la voinţa persoanei, fapt ce exclude 
impunerea acestei calităţi. De aici rezultă şi dreptul 
persoanei de a renunţa pe cale legală la calitatea 
de cetăţean, respectându-se şi principiul evitării 
apatridiei.

O altă noutate a acestei definiţii este obligativitatea 
fidelităţii politice a persoanei-cetăţean, care devine 
tot mai evidentă în condiţiile extinderii fenomenului 
pluralităţii de cetăţenii. În această situaţie, cetăţenilor 
li se impune nu o fidelitate deplină, ci una exclusiv 
politică. Aceasta rezultă din deţinerea drepturilor 
exclusiv politice doar de către cetăţeni. Aceste drepturi 
exclusive presupun o relaţie de reciprocitate, pe care 
cetăţeanul o manifestă prin fidelitate politică. Este 
o nouă viziune asupra instituţiei cetăţeniei, tratată 
prin prisma pluralităţii de cetăţenii. Astfel, pentru o 
categorie de persoane cetăţenia este o legătură multiplă, 
care, în unele situaţii, poate afecta esenţa cetăţeniei 
şi esenţa statalităţii. În această viziune, cetăţenia 
multiplă aduce atingere conceptului iniţial al instituţiei 
cetăţeniei. Având în vedere tendinţa unor persoane de a 
deveni cetăţeni ai multor state, este necesar a delimita 
din multiplele cetăţenii pe care le deţine persoana una 
principală, celelalte fiind complementare. Acesta este 
un imperativ al timpului, determinat de necesitatea 
protecţiei securităţii naţionale şi statalităţii. În acest 
context remarcăm că atributul de fidelitate din definirea 
cetăţeniei este menţionat în definiţia sa şi de autorul 
T.Drăgan, expusă mai sus. Noi însă, am concretizat-o 
prin aspectul politic, pentru că celelalte aspecte 
sunt caracteristice statutului tuturor persoanelor din 
societate.

În definiţia expusă poate fi menţionată cu titlu de 
noutate şi ideea dobândirii de către cetăţeni a protecţiei 
statului şi legislaţiei. Această protecţie, de asemenea, 
nu este limitată în timp şi spaţiu şi se impune cu o 
pondere tot mai mare în virtutea extinderii relaţiilor 
internaţionale dintre state. Această protecţie devine tot 
mai actuală în cadrul politicii internaţionale datorită 
tendinţei statelor de a proteja drepturile unor cetăţeni 
fără a ţine cont de suveranitatea statelor, prin intervenţii 
sau în scopuri umanitare.

În prezent nu este clar ce stat trebuie să protejeze 
drepturile unei persoane aflate în dificultate când 
aceasta deţine multiple cetăţenii. Astfel, dacă persoana 

în cauză se află pe teritoriul unui stat, a cărui cetăţenie 
nu o are, ea va alege statul dorit şi va aştepta protecţia 
acestuia. Este mai complicată însă situaţia când 
persoana aşteaptă protecţia unui stat al cărui cetăţean 
este, aflându-se pe teritoriul unui stat a cărui cetăţenie 
de asemenea o deţine. Această protecţie nu poate 
veni fără a apărea un conflict între state sub aspectul 
suveranităţii.

Menţionăm că aceste probleme nu sunt ipotetice, 
ci reale, deja existente. Istoria nu prea îndepărtată 
ne-a demonstrat cum un stat poate iniţia intervenţii 
umanitare pentru protecţia cetăţenilor săi, care 
concomitent sunt cetăţeni ai statului pe al cărui teritoriu 
avea loc această intervenţie umanitară. Sau, şi mai 
interesant, solicitarea cetăţeanului de a fi protejat de 
reprezentanţa sa diplomatică, aflată pe teritoriul statului 
al cărui cetăţean este concomitent solicitantul.

Această problemă vizează direct Republica 
Moldova, în care, ţinându-se cont de amplasarea 
geopolitică, persoanele pot dobândi concomitent 
cetăţenia Republicii Moldova, cetăţenia României, 
Ucrainei, Rusiei şi aproape a tuturor statelor ex-
sovietice.
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